

# Курай

Мин иырларға тұған халқымдан ейрәндем.  
Г.Әлмәхәмәтов

Г.Әлмәхәмәтов исемендәге республика гимназия-интернаты газетаны

Газета Республиканской гимназии-интернат им.  
Г.Альмухаметова

№ 52 -

АПРЕЛЬ

2023

Сегоңде виаңында

- День открытых дверей
- Профориентационная работа
- Международный диктант по башкирскому языку
- Незабываемая экскурсия
- Защита индивидуальных проектов
- Новости гимназии

## Профориентационная работа



19 апреля делегация из ГБОУ РГИ им. Г.Альмухаметова посетила Сибайскую ДШИ. Заслуженный артист РБ, артист оркестра, играющий на духовом инструменте, ведущий мастер сцены государственного бюджетного учреждения культуры и искусства РБ «Башкирский государственный театр оперы и балета» Фларис Бенарисович Хисамутдинов, концертмейстер Галимова Альфия Флюровна и ученики гимназии-интерната провели для учащихся Детской школы искусств мастер-класс и профориентационную работу.



## ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ



15 апреля 2023 года в гимназии прошел День открытых дверей. Открыли мероприятие с презентации о гимназии. Гостей познакомили с условиями поступления и правилами приема в 2023 году, системе обучения, его возможностях, перспективах и насыщенной школьной жизни. Также гости узнали об интересных событиях в жизни гимназии-интерната, творческих объединениях, познакомились с преподавателями, увидели, как проходят занятия по музыкальным дисциплинам. Под особым впечатлением ребята и их родители остались от экскурсоводов, в роли которых выступили наши 11-классники. Радмир и Алина провели гостей по школе, показали учебные кабинеты, музей, комнаты для проживания. Каждый из приехавших на День открытых дверей ребят оставил отзыв, в котором выразил желание обучаться в нашей гимназии!



## Башкорт теленән Халық-ара диктант



20 апрелде Башкорт теленән халық-ара диктантт җәyzүә республикабызын бөтә район-капталары, Рәсәйден бик күп тәбәктаре һәм бөтә донъя буйлап төрлө шәдер катнашты.



Уны бетаңе 340 333 кеше язған. Шуларзың 127 350-ке башланыс кимәлдә, 142 858-ке - ирекле арапашыу кимәлендә һәм 70 125-е - төньяк-көнбайыш диалектында. 2022 йылда диктантты башланыс кимәлдә - 125 179, ирекле арапашыу кимәлендә - 140 019 һәм төньяк-көнбайыш диалектта 69 325 кеше язғанине.

Беззен гимназияла был традицион саранан ситтә калманы. Башланыс һәм дауам итеүсе тәркемдәрзе диктантт җәyzүүсләр өсөн ике майданык үзләнә. Сарала бетаңе 60 кеше катнашты. Укуусыларҙан тыш гимназия директоры Халиков Р.Р., укуусылар Солтанова А.Ф., Кызырасова Р.З., Әмлгрова Л.Ф., Муллагалиева Л.К., шулай ук сыйгырлыл үкуусыны Асъибаев Арыҫлан ситтә калманы. Катнашыусыларҙың барынына ла сертификат тапшырылды. Шулай ук ин-индер бидәләнде. Башланыс кимал тәркемендә “Ин грамоталы” тигән исемгә Нурьевә Снежана (8В), Моратшина Яна (9Б) һәм Хисамутдинов Арыҫлан (8В) лайык булды. Диктантты дауам итеүсе тәркем буларак язған укуусылардан - Исәнгүжина Шәкира (9А), Шаһыбалова Әзиза (11) һәм Нигаметова Зәлфиә (11).

## Төньяк-көнсығыш олимпиаданы

Өфө фән һәм технология университетеңде үкүүсүшарҙың туган телдәр һәм Рәсәй халықтары әзәбиәт (башкорт теле һәм әзәбиәт) буйынса Төньяк-Көнсығыш олимпиаданың йомғаклау этабы үтте. Быйыл олимпиаданың найлап алыу турында 8-11 кластардан 514 үкүүсү катнашты. Олимпиада ике этапта үткәрелде. Икенсе этапта Башкортостандың 20 районынан, 7 қалаынан һәм Өфө калының 6 лицей һәм гимназияларынан 228 үкүүсү үтте. Мәктәп үкүүсүләрүүң Төньяк-Көнсығыш олимпиадаһы - башкорт теле һәм әзәбиәт буйынса Рәсәй Мәгариф һәм фән министрлүгө олимпиадалары исемлегенә индерелгән беренсе һәм алеге вакытта берәзән-бер олимпиада. Беззен гимназия намысын 8-се класс үкүүсүләр յалнан: Фәлина Аида (призер); номинациялар: “Максатка ынтымалыши”- Мөхәмәтиәнова Әзиза; “Канаттар нығытканда”: Нурьевә Снежана, Сәлтәшев Морат, Арыҫланов Марсель; “Илен һеймәс кена телен һеймәс”- Физетулина Эвилина; “Еңеүтә бер азым” - Вәлиев Азамат; “Рұхым сәнгелдәгә һин, телем” - Зыянбаева Айгөл. Афарин, үкүүсүләр! Артабан да янынан-яны үрзәр, ижади уншытар теләйбез.



## Встреча с оркестром ансамбля народного танца им.Ф.Гаскарова

В республиканской гимназии-интернат им.Г.Альмухаметова состоялась встреча с оркестром Государственного ансамбля народного танца им. Файзи Гаскарова. На сегодняшний день музыкальный коллектив состоит из 17 человек, также в этом коллективе работают наши выпускники Карапов Альфред Фаргатович (ударные) и Тимофеева Виктория Алексеевна (скрипка). Руководит оркестром заслуженный деятель искусств БАССР, заслуженный артист РФ Риф Муратшин, которого пригласил в коллектив еще сам Файзи Гаскаров. Баянист, композитор, музыкальный руководитель ансамбля является автором обработок и аранжировок большинства танцев ансамбля: «Зарифа», «Бурзяночки», «Гульназира», «Три брата», «Медный Каблук», «Семь девушек», «Играй, гармонь», «Русская сюита», «Гопак», «Кантри», «Гаучо». Тёплый вечер запомнится надолго. Мы благодарим оркестр за предоставленную возможность. До новых встреч! Из сайта [https://vk.com/rgilclub?z=photo-189481483\\_457241338%2Fwall-189481483\\_1215](https://vk.com/rgilclub?z=photo-189481483_457241338%2Fwall-189481483_1215)



## Поездка в Казань и Йошкар-Олу



21-23 апреля мы, обучающиеся 8Б и 8В классов, посетили города Казань (Республика Татарстан) и Йошкар-Ола (Республика Марий Эл). Когда въехали в город Казань, мы увидели красивые здания, различные памятники искусства. Наш экскурсовод рассказывала историю города, мы узнали, что Казань стоит на трех реках: Волга, Казанка и Кама. Нам было очень интересно слушать. Начали свою экскурсию с улицы Баумана - местного Арбата, побывали в комплексе «Туган авылым». Экскурсовод рассказывала захватывающие, интересные и познавательные рассказы и истории, связанные с памятниками искусства. Мы посетили христианские храмы и мусульманскую мечеть Кул-Шариф. Ещё нам показывали наклоненную часовню - башню Сююмбеке и объясняли, из-за чего и почему она такая. Оказывается, башня имеет двухметровый наклон. По легенде, когда напало войско Ивана Грозного на Казань, Сююмбеке - жена казанского хана Сафа-Гиря, не сдалась на милость победителю, а предпочла добровольно расстаться с жизнью, спрыгнув вниз с этой высокой башни. Второй экскурсией была поездка по городу. Мы заезжали в разные храмы, мечети, парки и скверы. Ещё нас возили на большое озеро "Кабан", которое расположено в самом центре города.

Ежегодно там проходят соревнования на байдарках. Затем мы поехали в гостиницу, чтобы оставить вещи и переодеться, так как следующей по плану была поездка в аквапарк "Ривьера". В самом аквапарке было много горок, бассейнов, джакузи, сауна. Там была большая река, которая выходит на бассейн под открытым небом. После аквапарка мы гуляли по городу. Заходили подкрепиться в кафе "Чайный дом", посетили большой торговый комплекс "Кольцо". Катались по Набережной на самокатах. Набравшись впечатлений за день, мы крепко уснули в гостинице. Утром, позавтракав, отправились в столицу Республики Марий Эл - Йошкар-Олу. Мы посетили Благовещенский Собор, Архангельскую слободу, Йошкин Кот, Башню часовню. Йошкин кот — один из символов Йошкар-Олы. Считается, что он создан под влиянием народного фольклора, а его прообразом послужил Кот Баон, который жил у Бабы Яги. Саму колдунью часто называют Бабкой Ёжкой — значит, кот был ёжинным. Но буква «ё» обозначает два звука — «йо». Поэтому скульпторы переименовали кота в честь города. Теперь местные считают своего кота покровителем Йошкар-Олы.

Нам очень понравилась наша поездка, мы получили массу положительных эмоций, узнали много новых исторических фактов и вернулись домой под большим впечатлением от увиденных достопримечательностей этих городов. Выражаем огромную благодарность нашим руководителям Басыровой Ф.Р., Амировой Л.Ф. и Мелиховой А.Ф.

Валиуллина Яна, 8Б класс.

## Задача индивидуальных проектов



с 25 по 27 апреля прошла защита индивидуальных проектов обучающихся 10-х классов. Ребята с октября по апрель готовили проекты и выступали с результатами своей деятельности. Индивидуальный проект является обязательным элементом среднего общего образования и направлен на развитие и проверку коммуникативных, учебно-исследовательских, регулятивных навыков учеников старшего звена, а также на проверку сформированности критического мышления и личностного роста. Большинство обучающихся смогли показать свою деятельность, которая имела практическую направленность, не была простым изучением теории, а включала реальную значимую работу. Хотелось бы отметить работы Хазитдиновой Софии, которая в результате огромной

работы предоставила внимание наших обучающихся и преподавателей мозаику под названием "Жить", Гиниятовой Алины, которая организовала посещения гимназистами детей войны и ветеранов педагогического труда, которые долгие годы работали в нашей гимназии, Галиакберовой Нэркэс, которая представила прекрасный проект про клиповое мышление, Абуталипова Дамира, который создал электронное портфолио обучающихся 10-го класса и многих других. В то же время некоторые обучающиеся не смогли поделиться результатами своей активной деятельности и показали поверхностное отношение к своему проекту. Также некоторые обучающиеся не смогли обосновать завершенность своего проекта, у них отсутствовал определенный результат и будут доводить до конца свои проекты до конца учебного года.

Руководитель курса «Индивидуальный проект» Мухамедьяров А.Р.

[A ...]

## Новости гимназии



Участников Всероссийского музыкального фестиваль-конкурса "Я пою о Родине": лауреат II степени - Образцовый хор «Гармония», рук. Юхина М.А., конц. Загидуллина С.Р., лауреат III ст. - вокальный ансамбль «Гармония», рук. Юхина М.Ю., конц. Загидуллина С.Р., дипломант - средний хор «Акварель», рук. Магафурова Н.С., конц. Белобородова О.В.

Участников III Международного вокально-хорового очно-заочного конкурса «Жаворонок»: образцовый хор "Гармония" - Диплом лауреата II степени и "Акварель", ставший Лауреатом III степени (рук. Юхина М.А., Магафурова Н.С.).

Участников VII Открытого международного фестиваля-конкурса по курсу фортепиано для музыкантов разных специальностей «Музыка народов Мира для фортепиано»: Баталов Марсель (преп. Фатыхова Г.Г.) - Лауреат 2 степени; Камерный ансамбль преподавателей Тонигольд Д.А., Белобородова О.В. - Лауреат I степени.

Лауреатов II степени Открытого городского конкурса башкирской инструментальной музыки "От истоков к мастерству": Хасанову Самиру (преп. Федяева Н.А., Зарипову Азалию (преп. Мусаварова Т.З.), Минниахметову Азалию (преп. Белобородова О.В.).

Сабитову Камилу (7А), занявшей III место в Международной НПК "От школьного проекта к профессиональной карьере", в секции прикладная математика (рук. Алексеева Э.А.).

Участников I Открытого Зонального конкурса исполнителей на духовых и ударных инструментах "Фанфары Зауралья-2023": Григорьева Елизавета - Лауреат III степени (преп. Умергалин А.М., конц. Галимова А.Ф.), Сергеева Ульяна - Лауреат III степени (преп. Султанова А.С., конц. Галимова А.Ф.), Латыпов Тимур - Лауреат III степени (преп. Валиахметов Н.Н., конц. Гафарова Е.Н.), Гайнуллин Алтын - Лауреат II степени (преп. Садыков А.М., конц. Галимова А.Ф.), Сакина Линера - Лауреат I степени (преп. Бычков М.В., конц. Галимова А.Ф.), Ахмадишин Тимур - Лауреат I степени (преп. Хисамутдинов Ф.В., конц. Галимова А.Ф.).

Поздравляем команду гимназии "УРАЛЯТА", которая вышла в финал конкурса «Открытие наследие Арктики!».

Лауреата II степени Всероссийского конкурса учебно-методических мультимедийных комплексов учителей «Наследники Д.С. Лихачева» Муллагалиеву Лилю Канафоновну.

Лауреата III степени Международного детско-юношеского конкурса исполнителей татарской и башкирской музыки "САЛАУАТ КҮПЕРЕН" Альмухаметову Адилю (препод. Ишмухаметов А.А., конц. Гафарова Е.Н.).

Участников XV Международного конкурса фортепианной музыки имени Светланы Галеевны Хамидуллиной (УГИИ им. З. Исмагилова) лауреатов II степени фортепианный дуэт Хасанову Самиру, Зарипову Азалию (преп. Федяева Н. А., Мусаварова Т. З.), лауреатов III степени в номинации "Солисты" Минниахметову Азалию (преп. Белобородова О. В.), Выдрину Анну (преп. Фатыхова Г. Г.).

Лауреатов II степени Межрегионального конкурса ансамблей и оркестров народных инструментов "ДУША ЗАУРАЛЬЯ" ансамбль думбяристов (рук. Ишмухаметов А.А.).

**Желаем дальнейших творческих успехов!**



Для участия в конкурсе необходимо подготовить и разместить в ВКонтакте видеоконтент по одной из заявленных тем. Возможные форматы: ВК-клипы (вертикальные видеоролики), видеоблог-обзор, видеоблог-интервью, видеоблог – экспертный экскурс, юмористическое видео. Длительность видео: 1–3 минуты. Видео должно быть снято в формате видеоблога или ВК-клипа и раскрывать тему от первого лица или группы лиц. Видеоролик необходимо разместить на личной странице социальной сети в ВКонтакте с хештегом #ВКонтенте и кратким постом с мыслями автора. После размещения видеоролика каждый участник конкурса заполняет анкету по ссылке: <https://forms.yandex.ru/cloud/643eac2402848f06316258d3/>. Заявки принимаются до 10 мая включительно. В каждой номинации будет определен один победитель и два призера. Все участники конкурса получат электронные сертификаты. Итоги Конкурса будут опубликованы 25 мая в сообществе: <https://vk.com/molodez102>. Положение о конкурсе также доступно в сообществе Госкомитета РБ по молодежной политике в ВКонтакте.

ГБОУ РГИ им.Г.Альмухаметова г.Уфа, ул.Р.Зорге, 25/1 тел.24-08-10	Ответственный за выпуск учитель башкирского языка и литературы Худайбердина Г.З.	Редакция: Галина Вилена, Мещерякова Ариадна, Хайретдинова Регина, Мухамедъянова Адилла, Арсланова Эллада, Тимербулатова Лилия.	Корректор: Латипов Линар При создании газеты использованы материалы из сайта гбоурги.рф и NO-TIZIE RGI	Дата выпуска: 30.04.2023 г. Тираж: 50 Эл.вариант на сайте гимназии
--	--	--	--	--